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1.1 Analisadores léxicos e sintaticos

1.1.1 Analisador 1léxico

O objetivo da andlise léxica é reconhecer, dentre as cadeias de caracteres de um alfabeto, aquelas que sao
validas dentro de uma linguagem. Em uma linguagem computacional, os caracteres sao agrupados em
itens léxicos, que devem ser reconhecidos/recuperados durante a andlise léxica.

Uma maneira de fazer a andlise 1éxica é construir uma autémato de estados finitos para reconhecer
as cadeias aceitas pela linguagem.

Exemplo 1.1 Reconhecer a linguagem L, formada por ’a’ e ’b’, com um nimero par de a’s.

T T +
al ' b Estado inicial: SO
--> 50 S1 ---+
b/ "~ " a/ ~ | Estados finais: SO
I\ / N\ |
ot e + +-—+

Em um autémato, existe o alfabeto A, o conjunto E dos estados do autémato (SO e S1 no exemplo acima)
e a funcao transicao (¢(E,c) : E x A — E). No exemplo anterior, no estado S0, inicial e final, ao ler um
caractere ’'a’ deve-se transitar para o estado S1, portanto ¢(S0, a’) = S1.

Exemplo 1.2 Um autémato que reconhecer a linguagem L = {b, ab, aab,aaab, ...} = {a*b}.
b Estado inicial: SO

a/ " Estado final: S1

1.1.2 Analisador sintatico

A funcao da anilise sintatica é verificar a sintaxe de um cddigo fonte escrito em determinada linguagem.
Por exemplo, em Java, deve ser anotado como errado um cédigo que aparega “if a==b ...”.

A sintaxe pode ser formalmente descrita através de uma gramaética, e suas regras de produgiao. Uma
gramdtica contém simbdlos terminais (7') e ndo terminais (V), sendo T'U N o alfabeto da gramética. As
cadeias de caracteres sao formadas apenas por terminais.
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Um regra de producao é do tipo: X —j @, X € N e a € (T'U N)*. Os terminais sao representados em
letras mintsculas e 0s ndo terminais em maitsculas.

Exemplo 1.3 A gramdtica com alfabeto {S, A, B,a,b,c,d}, e regra de producao inical S, é definida pelas
regras dadas abairo.

Regras de Produgdo Diagramas sintaticos

S ---> aB S --——>a --—>B ——||
A -—-> ¢
A -—->d A —+-> ¢ =]
B ---> bA | ~
+-> d -+

B-—-—>b-—>A4—||

A gramdtica acima gera/reconhece a linguagem {abc, abd}.

Para usarmos na préatica uma graméitica é necessirio que nio existam ambiguidades. Para decidirmos
se uma gramatica é ou nao ambigua precisamos definir drvores sintaticas. Vejamos um exemplo,

Exemplo 1.4 A gramdtica definida pelas regras E— > E + E|E x E|N, com N um ndo terminal para
reconhecer constantes e identificadores, € ambigua, pois a cadeia vdlida 4 + 5 * 2 admite duas drvores
distintas (uma produzindo como resultado 18 e a outra 14).

E
|
|
|

N
|
2

A — = —m
O —=—m
N — =2 — |

= 18 = 14

Um gramatica é ndo ambigua se, e somente se, ndo existirem duas ou mais cadeias validas da linguegem
com duas ou mais arvores sintaticas.

Uma gramadtica é regular se suas regras de producdo forem do tipo N— > tN. Isso implica que as
arvores sintaticas de uma gramaitica regular sao do tipo binaria.

Exemplo 1.5 Uma gramdtica regular para produzir expressées aritméticas pode ser: E— > tAlt; A— >
+E| - E|+ E|/E|".

Entretanto esta gramdtica ndo consegue representar a expressao 4 + 5 x 2 resultando 18. A gramaitica
abaixo resolve isso e nao é ambigua.

Exemplo 1.6 Uma gramdtica regular para produzir expressoes aritméticas pode ser:
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E->A|E+A|E-A
A->B|A*xB|A/B
B>t | B~ t
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